

# LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO

ALMERÍA | Año XXIII

Núm. 7.094 | Segunda Época

Martes 31 de Marzo de 1931

Oficinas y Talleres, Eduardo Pérez, 6

Pagos anticipados

Apartado de Correos núm. 26

MADRID

## Un aspecto

En la agitación estudiantil de estos días la nota estidente la viene dando alumnos de la Facultad de Medicina. El hecho, en todos sus aspectos reprobable, lo es todavía más si se considera que esos estudiantes se preparan con ejercicios revolucionarios para curar a la humanidad doliente. Porque hay que tener en cuenta que no porque no estudien y como es de cajón no asistan a las clases teóricas y a las prácticas de las asignaturas en que están matriculados se exponen a la desaprobación. Excepciones hay, desde luego, representadas por catedráticos que no llevan la benevolencia hasta la dádiva; pero la regla más general es la de los dadiivos: función el sovié universitario y quienes no simpatizan con él, lo temen y claudian.

Y a mí, y creo que al mayor número de los españoles, pudiera no alarmarnos que saliese de las Universidades una muchedumbre de letreados iletrados, porque tanto tendría y en la culpa llevaría la penitencia quién siendo profesional del Derecho tuviera fama de ignorarlo, ya que nadie acude a un Abogado sin saber quién es y pue de con toda libertad elegir entre muchos; pero con los médicos no sucede eso. A veces tiene el enfermo que caer forzosamente en determinadas manos y fuera un grave peligro para su salud, si al riesgo de la enfermedad se arañara el de uno de estos galenos que aprenden medicina y cirugía y se preparan para su ejercicio jugando a revoluciones.

Paréceme a mí que una de las carreras que requieren más depurada vocación es la de Medicina. Sin tener vocación se puede ser catedrático, ingeniero, abogado... Naturalmente que al que no sienta su carrera, le faltara lo principal para ser buen profesor, buen ingeniero y buen abogado. Pero el médico no se concibe sin un honor y verdadero sentimiento profesional. Y bien: tendrán muy depurada la profesión de médico, los que prefieren las algaradas a las clínicas? Por esto sospecho que en los sucesos de San Carlos han intervenido menos estudiantes que agitadores profesionales, o que los primeros son arrastrados por los segundos. Sea como quiera lo que sucede no se puede tolerar. Parece que la misión del estudiante es la de estudiar y no meterse en causas políticas revolucionarias, pero si es que ellos no lo creen así, metáense en lo que les acomode, aunque sea en los charcos y en las charcas revolucionarias, pero fuera de la Universidad que es como dijo el rey sabio «ayuntamiento de maestros e discípulos» para enseñar unos y aprender otros las disciplinas literarias y científicas y no para salir a la calle buscando provisión de cascote, ni para colocar en las azoteas de los edificios universitarios trapos rojos de combate y de guerra que son negación de la ciencia...

MIGUEL PENAFIOR

## La Semana Santa en Almería

Domingo de Ramos

Ya han comenzado los clásicos días de devoción y fervor religiosos. Con los extraordinarios cultos con que la Iglesia celebra estos días santos, la suntuosidad de las sagradas ceremonias y la severidad de su liturgia, claramente enseña la Iglesia que ha llegado la hora de que hagamos un paréntesis a la vida y que pensemos bien en los misterios de nuestra redención, ya que de una manera tan extraordinaria a todos nos recuerdan las tristes escenas del Gólgota.

Ya comenzaron ayer estos sumptuosos cultos y los fieles dieron pruebas de su amor y de su fe acudiendo a los templos a considerar la Pasión del Señor. El día fué de solemnidad extraordinaria y el sol brilló como en los mejores días de la primavera.

En la Catedral

A los cultos de la bendición de las Palmas y ramos asiste bajo mazas el Ayuntamiento representado por el alcalde señor López Gómez, los tenientes alcaldes señores Moreno Nieto y Villegas, concejal señor Bascuña y el Secretario de la Corporación señor Esteban.

Con el ceremonial de la liturgia episcopal hizo el Excmo. Prelado la bendición de las Palmas celebrándose a continuación la Procesión que recorrió la Plaza de San Indalecio. En ella formaban parte la Comunidad del Seminario de San Indalecio, Beneficiados y señores Capitulares.

De Presbítero asistente estuvo el Deán señor Alvarez Benavides, de Diáconos de honor los dignidades Arcipreste y Maestrescuelas señores García Fernández y Argüelles.

La Capilla de la Catedral cantó el verso «Gloria laus» del Maestro J. Bes, a tres voces.

La Procesión de los Niños Hebreos

Como teníamos anunciado, a las cinco de la tarde, salió de la Iglesia del Real Convento de la Purísima la conmovedora procesión que organiza la Cofradía de Niños Hebreos.

Centenares de ellos formaban largas filas con sus blancas túnicas y sus palmas.

Todos alegremente iban cantando el precioso Himno que para esta Cofradía ha compuesto el inspirado poeta don Ginés Céspedes, con música del Maestro de Capilla de la Catedral don Blas Torrecillas quien se prestó a dirigir estos cánticos durante la procesión.

El trono con la bella imagen de Jesús montado sobre la borriquita iba adornado con gusto y arte.

También formaban en la procesión los seminaristas de San Indalecio.

El Canónigo Magistral de la Catedral don Francisco Roda iba revestido de capa pluvial el Beneficiado señor Contreras y ordenando señor Artés de diácono y subdiácono.

Presidía el Excmo. Sr. Obispo acompañado del Secretario del Obispado y Lectoral de la Catedral don Antonio Molina, el Rydo. Padre Agustino Salvino, Camporro y el familiar de S. E. don José Canizares.

La directiva de la Cofradía atendió con toda diligencia a los niños, quienes caminaban con la seriedad de personas mayores siendo su comportamiento de edificación para todos.

La banda municipal y la de cornetas y tambores de las Escuelas del Ave María tocaron alegres marchas.

A las seis y media regresó al templo tan brillante procesión.

Cultos de mañana

A las seis de la tarde, en la Santa Iglesia Catedral, con asistencia del Excmo. Prelado, solemnes Tinieblas.

Sé cantaron las Lamentaciones, primera y tercera del maestro O. Ravanello, a tres voces, y la segunda del maestro Verger; el Christus factus est de Palestina; a cuatro voces y el Misericordia de los maestros Palacios y Eslava, alterando, éste último, a cuatro voces.

Cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno

Con el explendor que en todos sus actos pone esta Cofradía se celebrará la procesión que organiza la misma y que llama poderosamente la atención.

A las diez de la noche saldrá la citada procesión de la Iglesia del Real Convento de Santa Clara, haciendo en primer lugar los hermanos que visitan las túnicas azules y petos de tisú de plata con el riquísimo estandarte acompañando a la hermosa Imagen de la Santísima Virgen de la Amargura que en espléndido trono irá radiante de belleza; y seguirán el itinerario siguiente: Santo Cristo, Marquesa, Plaza de Carreaga, Lope de Vega a la Plaza de la Catedral para esperar la emocionante ceremonia del «Encuentro». Una vez salidos los penitentes azules, saldrán los morados con petos adornados en plata y el rico estandarte bordado en oro; estando encargados de cuidar el orden de la procesión los señores de la directiva que irán con sus vistosas capas de seda morada, cetros y campanillas de plata.

A continuación, van los hermanos mayores de las restantes Cofradías, y en espléndido trono, la devotísima Imagen de Nuestro Padre Jesús Nazareno, clero, Excmo. Sr. Obispo, Excelentísimo Ayuntamiento bajo mazas y un piquete del Regimiento de La Corona con escuadra y banda.

Irán por las calles de Mariana y Cervantes a la Plaza de la Catedral y en la puerta del Palacio, que estará iluminada, se verificará la conmovedora ceremonia del «Encuentro» de la Santísima Virgen con su Divino Hijo, cantando la Comunidad del Seminario el «Párce Domine» de Lotti, y enseguida seguirán unidas ambas procesiones por las calles Eduardo Pérez, Real, Gravina, Sagasta, Paseo del Príncipe, Puerta de Purchena, Nicolás Salmerón, Tiendas, Hernán Cortés, Plaza y calle de Marín, Jovellanos al templo.

Esperamos que los vecinos de las calles iluminen las fachadas de sus casas, al paso de tan solemne procesión, y contribuyan de este modo a esplendor de la misma.

Del Gobierno Civil

Dice el Gobernador

El Gobernador dió ayer cuenta a los periodistas del accidente ocurrido en Huércal Overa, del que informamos en otro lugar, añadiendo que había telegrafizado al alcalde a fin de que hiciera constar a las familias de las víctimas su condoleancia.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 30-12 noche.  
Libras . . . . . 44'75  
Francos . . . . . 36'05  
Dólares . . . . . 9'20  
Liras . . . . . 48'25  
Francos suizos . . . . . 177'25

Leyendas y tradiciones

## El sabio y el judío

Otros tiempos...

Diferentes eran los tiempos pasados. Los conquistas, los adelantos, el progreso presente, fué precedido por épocas de afanes, de luchas, de incansable trabajo de los que fueron. Antes de la edad del oro tuvo la historia la del hierro. Era aquella en que nobles y villanos, aristocráticos y pecheros, reyes y vasallos, altos y bajos, laboraban infatigablemente para preparar las naciones.

Era Europa un campo de batalla.

Luchaban franceses contra ingleses,

cristianos contra moros, griegos contra

griegos, oriente contra occidente.

La fe exaltaba a los unos y a los otros. Cuestiones de amor dieron origen a lances heroicos.

El sentimiento de patria debió ser

temible.

Explosiones de entusiasmos

santos se advierten en la lectura

de las historias de la época.

Leyendas, romances, gestas que parecen más propios de la fábula que de la realidad, pueden estudiarse en las crónicas y en los trozos de poesía de incipientes literaturas.

Leyendas de fondo histórico

Leyendas, cuentos, gestas, cánticos juglarescos, poesía de trovadores, prosa rudimentaria de lenguas, romances, todo guarda un fondo histórico.

La tradición ha conservado lo que no pudo transmitirse por los cronicones, y de aquellos tiempos oscurecidos por la falta de historias documentadas, han llegado a nosotros relatos dignos de ser conocidos, narraciones interesantes, que son preciosos datos de provechosas enseñanzas.

Y de aquellos tiempos, transmitido por la tradición, ha llegado a nosotros, lo que vamos a escribir a continuación.

Es un hecho real? Es relato que induce a meditar?

El viaje de un sabio

Este era un sabio; sabio por su experiencia, sabio por la bondad de su espíritu, sabio por el mundo de conocimientos que almacenaba.

No hemos sabido el nombre de aquél humano, que emprendió una caminata de Occidente a Oriente, que, andando, andando atravesó Europa, descansando en pobres posadas y en chozas donde comía el pan de los rusticos, y bendecía el agua que caía del cielo, o el sol radiante en el verano, o las nieves que en invierno, emblanquecían el paisaje.

El viandante caminaba hacia los Santos Lugares hollados por la planeta del Salvador. Un alma buena le hizo un excelente regalo; una mula, sobre la que, montado, pudo avanzar, cansándose menos que antes. Llevaba unas alforjas, repletas de provisiones, que repartía en los pueblos, donde gentes piadosas se las llenaban.

Mil incidentes le ocurrieron en su ruta. Pasó hambres, a veces, desprecios, las más.

El mundo está lleno de corazones duros.

Otro viajero

El sabio caminaba, caminaba sobre su mula, su única riqueza material.

Y en su ruta se encontró con un viajero.

Iba a pie.

El nuevo viajero se aproximó al sabio, estableciendo conversación con él.

Hablaron del tiempo, de las ciudades visitadas por ambos, de la tierra, del mar, del suelo, de los ríos que vadearon, de las fatigas sucedidas.

¡De qué han de hablar dos hombres que se conocen por vez primera y han de seguir durante unas horas caminando juntos!

Pero se inició una discusión. Diferencias de fe los separaban. La causa había de producir sus efectos, y vino el choque del pedernal con el acero.

El nuevo viajero era judío. El sabbio era cristiano.

La discusión

El hebreo fué preguntado por el sabbio.

—¿Cuál es —le dijo éste— la religión que profesáis?

El judío contestó al punto:

—Mi religión consiste en creer en Dios ante todas las cosas. Dios sabrá recompensar a mis hermanos y a mí por habernos apoderado de los bienes de los cristianos para con ellos honrarle y honrar a nuestra raza. Dios nos premiará por haber dado muerte a los que no tienen el Dios que nosotros adoramos.

—No me parece bien esa doctrina.

—Decídme —indicó el judío, — si

za hacia el Norte y se pierde en Francia.

En la Península escandinava existe un anticlinal bastante bien definido.

El tiempo es bueno por toda Europa. Los vientos soplan de dirección variable y la temperatura se mantiene suave, el mar está tranquilo por el litoral español y por los mares de Europa.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 21° en Murcia y la mínima de hoy ha sido de 3° bajo cero en León.

En San Sebastián la máxima de ayer fué de 20° y la mínima de hoy ha sido de 8°.

En Tenerife la máxima de ayer fué de 21° y la mínima de hoy ha sido de 16°.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 23° y la mínima de hoy ha sido de 8°.

Tiempo probable hasta el día 31 a siete horas: Buen tiempo por toda España.

Días de pago

Días de pago para las clases pasivas de la provincia:

Día 1.—Montepío Civil y Jubilados y Retirados de Guerra y Marina.

Día 4.—Montepío Militar, Remuneradoras y Cruces pensionadas.

Día 6.—Todas las nómadas.

Nombramiento

Por la Dirección de los Ferrocarriles Andaluces ha sido nombrado para desempeñar el cargo de Contador de Talleres de Almería el funcionario del mismo don Juan Muriana Navarro.

Nuestra enhorabuena.

De la Alcaldía

El alcalde, señor López Gómez, manifestó ayer a los representantes de la prensa que había telegrafizado al ministro de Fomento interesándose porque no sea suprimido, según se ha anunciado, el tren de las seis y media de la mañana.

Los faroles rotos

La Compañía de electricidad «Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín» ha pasado una comunicación al Ayuntamiento en la que se da cuenta de que el importe de los faroles rotos el día 26 se eleva a 395'60 pesetas.

Denuncia

Don Manuel J. Rodríguez y otros vecinos de la calle de 1º de Mayo ha presentado un escrito en el Ayuntamiento denunciando por exceso ruido el motor de una panadería establecida en dicha calle.

Boda

## INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

DE NUESTRA AGENCIA EN MADRID Y CORRESPONSALES ESPECIALES

## Alcance político

Los actos políticos del domingo

El de los albirriánistas

Madrid, 30-4 tarde. En el teatro de la Comedia, se celebró el domingo un mitin de afirmación monárquica, organizado por los legionarios.

En el salón hubo un lleno completo, asistiendo significadas personalidades católicas.

El doctor Albiñana fué el primero en el uso de la palabra, para anunciar que los nacionalistas, por patriotismo y monarquismo, retiran las candidaturas a concejales, con objeto de evitar la división.

A continuación, pidió a la concurrencia un minuto de silencio en memoria del guardia civil Hermógenes Domínguez, muerto por los revolucionarios de la Facultad de Medicina.

El estudiante católico, don José Rodríguez, pronunció un discurso en el que atacó duramente a la llamada F. U. E., a los catedráticos de Medicina que se solidarizaron con los revolucionarios y a las autoridades académicas, que demostraron una gran pasividad ante los sucesos.

El obrero Herranz, católico, censuró la organización socialista, afirmando que en los sucesos de la Facultad de Medicina, se mezclaron muchos individuos que no eran estudiantes y que incluso robaron muchos gabanes de los alumnos.

Hizo un gran elogio de los Sindicatos Católicos.

El abogado e ingeniero, don Victor Pradera, atacó a los constitucionalistas, citando varios casos en los que hollaron la Constitución los señores Sánchez Guerra, Santiago Alba, Burgos Mazo y Bergamín, que hoy se sienten tan entusiastas defensores de ella.

Sostuvo la tesis de que el Rey es irresponsable, ya que por él lo son los ministros, con arreglo a la Constitución, y aunque el Rey quisiera abandonar la Corona no podría hacerlo, porque la Corona es símbolo del pueblo, esencialmente monárquico.

Concluye su magnífico discurso, censurando al doctor Recasens, decano de la Facultad de Medicina, por considerarlo como el principal responsable de los sucesos desarrollados en la misma.

Hizo el resumen del acto, el jefe del partido nacionalista español, doctor Albiñana.

Se opuso a que fuera concedida una amnistía, como piden los revolucionarios, porque la concepción equívoca a dejar en la mayor impunidad a los verdaderos delincuentes.

Atacó duramente a los republicanos y terminó excitando a los elementos de orden para que presten a la causa monárquica su colaboración personal.

Se dieron numerosos vivas a España, al Rey y a la Guardia civil.

**La fuerza pública orgía contra los que intentan hacer una manifestación**

A la salida del mitin de la Comedia, un grupo de asistentes intentó formar una manifestación, lo que consiguieron hasta llegar a la Puerta del Sol.

Los manifestantes iban dando vivas a España y al Rey.

Al llegar al punto antes citado, fueron disueltos por la fuerza pública, quien para lograrlo tuvo que dar una carga.

Se hicieron seis detenciones y los guardias se inciaron de muchas patrullas y pistolas.

En la misma Puerta del Sol, surgió un grupo que daba vivas y muestras contrarias a los que daban los albirriánistas, y la fuerza pública procedió a la detención de varios de los que gritaban.

**Los actos republicanos**

La conjunción republicana socialista, celebró el domingo varios mitines de propaganda electoral, a los que asistieron los firmantes del manifiesto revolucionario de diciembre recientemente libertados.

**En el cine Europa**

Los cradores que tomaron parte en el acto, coincidieron en elogiar el rasgo de Burguete.

Largo Caballero elogió la conjunción republicana socialista.

Alcalá Zamora afirmó su fe cristiana y dijo que con la república habrá libertad de cultos y estarán garantizadas la práctica de todas las doctrinas religiosas.

Elogió a Galán y García Hernández.

dez y terminó pidiendo la amnistía.

## En el cine Pardiñas

Habló el señor Maura y dijo, entre otras cosas, que el Gobierno hizo presión sobre el Consejo de Guerra que juzgó a él y a los demás firmantes del manifiesto.

Anunció, que se avecina una batalla decisiva para la Monarquía y termina excitando a las masas para que no consentan atropellos electorales.

Don Fernando de los Ríos, dijo que las elecciones son un plebiscito donde se revelará la ideología del pueblo.

## Otros actos

En otros diversos mitines izquierdistas, hablaron los señores Albornoz y Saborit.

## Hubo orden

Durante los actos reseñados, hubo orden completo.

A la salida, se oyeron algunos gritos subversivos, que trajeron como consecuencia la detención de varias personas.

## Fueron quinientos los mitines del domingo

El subsecretario de Gobernación, señor Marfil, manifestó a los periodistas, que el domingo se habían celebrado en España quinientos actos políticos y en todos hubo orden.

Sólo en Zaragoza, después de celebrada una manifestación pro amnistía, unos mozos rompieron los cristales del edificio de la Unión Monárquica.

Por la tarde, y en la misma ciudad, celebraron una procesión los Caballeros del Pilar, a la que asistieron dos mil personas, sin que hubiera incidentes.

## Disturbios en Zaragoza

Después de celebrado el mitin pro amnistía, unos cuantos desarrapados apedrearon el edificio de la Unión Monárquica, descolgaron el rótulo que ostentaba la fachada y lo arrojaron al Ebro.

Desde allí, marcharon a «El Noticiero», cuyo edificio apedrearon dejándole sin cristales.

La Policía procedió a la detención de un caracterizado comunista investigador de estos actos vandálicos.

## Burguete en Cádiz

Cádiz, 30. En el expreso llegó el general Burguete, acompañado de su esposa, una hija y el teniente coronel de la Guardia civil, don Antonio Escobar.

Manifestó que dentro de la contrariedad que le suponía ir arrestado experimentaba alegría ver en Cádiz, porque el clima le sienta bien.

Los afiliados a la F. U. E. y varios elementos republicanos y socialistas, pretendieron hacerle un recibimiento aparatoso, fracasando en su intento.

Burguete ingresó en la fortaleza de Santa Catalina, ocupando las mismas habitaciones en que estuvo el general Aguilera.

## Tratado secreto con Italia

Madrid, 30-10 noche. El diario «Informaciones» publica un sueldo denunciando que existe un tratado secreto con Italia, firmado por Primo de Rivera y Mussolini.

**Dimitió el decano de la Facultad de Medicina**

El decano de la Facultad de Medicina, doctor Recasens, ha dimitido el cargo, alegando que la agresión de los guardias contra la Facultad disminuyó su autoridad moral sobre los estudiantes.

**Conferencia de Romanones y Santiago Alba**

Hoy conferenciaron extensamente el ministro de Estado y el ex ministro Santiago Alba.

El señor Alba marchará mañana a Barcelona para pasar unos días con sus parientes.

Luego continuará hacia París para recoger sus papeles.

## La Guardia civil aplaudida

Al terminar ayer de prestar la guardia en Palacio la Benemérita, desfiló por las calles, siendo aplaudida y vitoreada.

Se ha dirigido una carta al director de la CAPIPA recordando contra el nombramiento del abogado Sánchez Román por revolucionario y actualmente contra el Estado, íntimamente ligado con dicha compañía.

## Declaraciones de Miguel Maura

Don Miguel Maura ha declarado que jamás colaborarán con un gobierno constitucionalista, y en caso de celebrarse las constituyentes, esperarán el resultado para seguir combatiendo el régimen si triunfa.

## Comentarios a la nota de Burguete

Está siendo comentadísima la incoherente nota del general Burguete facilitada por él a los correspondientes y encareciéndoles su publicación íntegra en Madrid.

La nota refiere las demostraciones de simpatía de que ha sido objeto durante su viaje.

Acusa de incorrección a la Policía, que le pidió la documentación en el tren.

En la nota habla de las memorias de Bismarck y de la pesadumbre del Kaiser de no apoyarse en los socialistas del centro católico para impedir la guerra.

Anuncia que contestará al hijo de Primo de Rivera, dándole palmetazos, aunque respetando la memoria de su padre.

Además trata de otros extremos que no concuerdan con la finalidad de la presunta nota.

## Conferencia de Jordana con el ministro del Ejército

El Alto Comisario, general Jordana, conferenció con el ministro del Ejército, general Berenguer.

Pasó la tarde en la Dirección de Marruecos, conferenciando durante cuatro horas sobre los asuntos de Marruecos.

## Información de Palacio

## Capilla pública

Madrid, 30-4 tarde. Con motivo de la festividad del Domingo de Ramos, se celebró capilla pública en Palacio, a la que asistió un público numerosísimo.

El patriarca de la Indias bendijo las palmas.

Asistió a la ceremonia, toda la Real Familia y el Nuncio de Su Santidad monseñor Tedeschini.

## Los Reyes ovacionados

Sus Majestades los Reyes se asomaron a un balcón de Palacio para presenciar el relevo de la guardia exterior, y el numeroso público que había congregado en la plaza de Oriente, viendo el relevo, prorrumpió en ovaciones y vitores a Sus Majestades.

## Nuevo cargo del Príncipe Carlos de Borbón

Ha sido promovido al cargo de alférez de complemento, el príncipe don Carlos de Borbón.

## El Rey en el Hospital de San José y Santa Adela

Don Alfonso estuvo hoy en el Hospital de San José y Santa Adela para visitar a su cuñada la marquesa de Caribroske, a quien se le ha practicado una pequeña intervención quirúrgica.

## Despacho regio

Despacharon con S. M. el Presidente y los ministros de Gracia y Justicia y Estado.

A la salida coincidieron todos en manifestar que no habían hecho si

no mantener una conversación con el Soberano, sobre los asuntos de actualidad.

## Indultos de Viernes Santo

Su Majestad firmó el indulto de los tres condenados a muerte por la Audiencia de Cuenca.

## El infante don Jaime en Granada

Granada, 30. En el expreso llegó Su Alteza Real el infante don Jaime, para pasar aquí la semana Santa y presidir varias procesiones.

En la estación era esperado por las autoridades y un gran gentío, que irrumpió en vitores y aplausos a la llegada del tren.

Rindió honores una compañía del Regimiento de Córdoba, con bandera y música.

Se organizó una comitiva marchando a la Catedral, donde se cantó un solemne Te Deum.

Su Alteza estuvo visitando la capilla de los Reyes Católicos, adyacente a la Catedral y después marchó al Monasterio de San Jerónimo, hoy cuartel de Caballería, viendo el sepulcro que encierra los restos de Gonzalo de Córdoba, el Gran Capitán.

Por la tarde estuvo recorriendo el pintoresco barrio del Albacín.

## De los sucesos de Jaca

## Comienza el Consejo de Guerra contra 64 procesados por el delito de negligencia

Jaca, 30-4. A las diez de la mañana dio comienzo el Consejo de Guerra contra los 64 procesados por el delito de negligencia, cometido durante los sucesos revolucionarios de diciembre.

La vista tiene lugar en el cuartel de la Victoria y preside el Tribunal el general Gómez Morato.

Figuran 38 encartados militares entre jefes, oficiales y clases de segunda categoría, y asisten casi todos ellos, pero sin ocupar el banquillo. Entre ellos se ven el teniente coronel del Regimiento de Galicia, teniente coronel de Carabineros y el comandante Francés, que ostenta numerosas condecoraciones.

Comienza la sesión dándose lectura al apuntamiento, que consta de mil doscientos cincuenta folios.

El coronel Sarabia consigna en la declaración que tiene prestada, que imponía fuertes correctivos a García Hernández y a Gallo.

Aggrega que a Galán, no solamente interviene la correspondencia sino que lo vigila de cerca en todos sus actos.

Opina que Galán y García Hernández acabaron por convencer a las clases de segunda categoría durante el banquete celebrado el día de la Purísima, patrona de la Infantería.

El general Urruela relata que le sacaron en calzoncillos de su domicilio, llevándole al Ayuntamiento.

Beorlegui cuenta que le engañaron, asegurándole que el cuartel ardía. Ya en la calle, el capitán Galán, al frente de cuarenta paisanos armados, ordenó que lo conjuraran también al Ayuntamiento. Como intentara resistirse, le insultaron y re-

cibió varios culatazos, y como si quisiera resistiéndose, leataron encanando entre tanto, con pistolas.

El teniente coronel de Carabineros, señor Rodríguez, refiere los medios de que se valió para poner en libertad a los prisioneros.

El comandante de Intendencia, señor Ortega, manifiesta que vió al general Urruela que ponía su pecho al alcance del cuchillo de los soldados, diciéndoles que no tenían valor para defenderle ni para matarle.

Las demás declaraciones ya son conocidas por el sumario del Consejo anterior, resaltando aquellos que se refieren a los jefes del desgraciado Galán, quien exaltado por sus funestas creencias, embaucó a la tropa por medio de conferencias que, reservadamente, les dirigió. Una vez estallado el movimiento aquello supusieron que se había proclamado la república soviética.

A continuación se leyeron las declaraciones aportadas por las clases de segunda categoría, las cuales coinciden en que su actuación se limitó a obedecer las órdenes de sus superiores.

Resumió el Juez culpando de todo lo ocurrido al capitán Galán y justificando la actitud de los jefes y oficiales encartados, creyéndolos algo impregnados del ambiente reinante; a pesar de que la disciplina obligaba a actos de heroísmo contra la rebelión.

A las nueve de la noche se suspendió la vista para continuarla hoy lunes.

## Se reanuda la vista

Esta mañana siguió la vista con el informe de los defensores.

Se leyeron las pruebas por el relator. En una de ellas se afirma que en el municipio de Jaca se recibieron después de la sublevación doscientos fusiles.

## Informe del Fiscal

El Fiscal, coronel Campins, en su informe reconoce, que el capitán Galán fué el máximo responsable; pero en los demás jefes y oficiales no se vió ningún gesto de virilidad durante los sucesos y menos aún, atisbos de mando. Todos olvidaron la

¿Dónde está el remedio?

## La crisis mundial de la economía y del trabajo

II

(Conclusión)

Con caracteres particulares, se presenta en la mayoría de las naciones; pero en todas partes aparecen algunos síntomas de la crisis económica general, que se manifiestan en el hundimiento vertiginoso de los precios de los productos agrícolas, sobre todo del trigo, en la superproducción de mercancías que no hallan salida en el mercado, en la elevación del coste de la producción, en la fluctuación del valor de la moneda, en el desequilibrio de las balanzas de comercio, en las multitudes de hombres sin trabajo, en la epidemia general de especulación que se ha producido en casi todas las Bolsas de valores del mundo en los años 1928 y 1929, en la necesidad de la protección de los aranceles nacionales, en los impuestos abrumadores y gastos insostenibles de los Estados.

¿Dónde está el remedio? ¿Acaso en el seguro del paro?

Las pensiones para los obreros parados serán una necesidad cuando no se halle otro remedio para que esos hombres y sus familias vivan y no se lancen a la desesperación; pero no será jamás una solución económica, porque gastar a cuenta del Estado sin producir nada, es la ruina de toda economía nacional. Esto con mucho más motivo cuando se conocen los abusos que en Inglaterra, por ejemplo, se cometían para percibir enteramente la prima del seguro, por obreros que se fingían totalmente desocupados, cuando no lo están, o que abandonan la ocupación principal de su taller u oficina para tomar un secundaria que se compaginase con el texto de la ley, o que trabajan 3 días por semana a destajo ganando 56 chelines, mientras cruzan sus brazos de parados el resto de los días. Hechos ha habido en que patronos y uniones sindicales se han entendido para establecer una manera de relevo o para disminuir las horas de presencia en proporciones tales, que aparecería pleno derecho a cobrar la prima de paro.

Siendo el desorden económico y universal, los remedios han de ser asimismo económicos y universales.

El socialismo lo arregla todo con una frase: plántense en todas las naciones el colectivismo y desaparecerá este infierno para vivir la humanidad en el paraíso. Al estilo de Rusia? El partido laborista manda en Inglaterra. Macdonald y los suyos se titulan socialistas, ¿por qué no se les ocurre siquiera decretar el colectivismo?

Los problemas de la industria, de la agricultura, y del repartimiento de las mercancías, que necesita utilizar el género humano, no se resuelven con meras fórmulas sofistadas y con revoluciones que agravan más homóadamente los males y destruyen toda organización del mercado y de la producción. El socialismo fanático quiere lanzar al mundo a un abismo desconocido, donde la razón y la ciencia no hallan sino el caos.

El remedio de la crisis económica mundial, difícilísimo sin duda, porque se interpone el egoísmo brutal y el materialismo dominante, está en la transformación moral de los hombres, en la corrección de los abusos del capital, en la reorganización de las economías nacionales por una acertada política económica social de los Estados.

Se precisa, ciertamente, organizar el mecanismo económico del mundo para poder mejor dirigir el movimiento de la oferta; sólo así se pueden graduar las bajas de los precios. Se precisa regular la producción excesiva de ciertos productos agrícolas, que causa la mala venta y la disminución del poder de compra de las poblaciones rurales, y ajustar la producción industrial a la posibilidad de absorción de los mercados. Se precisa, por fin, la ordenación nacional e internacional del mercado de trabajo y emprender grandes obras públicas que remedien las calamidades de los desocupados.

Sala primera se suspendió por enfermedad del letrado señor Calatrava.

### Sentencias

#### Absolutoria

El día 28 de junio de 1930 el hasta hoy procesado Pedro María Martínez, conducía un automóvil de su propiedad desde la Diputación de Herrerías a Cuevas del Almanzora. Allí llegó al sitio conocido por «Bujol», sin hacer uso de la bocina—según el informe fiscal—y al dar una vuelta muy pronunciada que en dicho sitio existe, tuvo la desgracia de atropellar a Francisca Belmonte Navarro que en aquel instante cruzaba la carretera.

El Ministerio fiscal calificó estos hechos en su informe provisional como constitutivos de un delito de lesiones, acreedor por el mismo el procesado a la pena de tres meses de prisión, pago de los efectos y costas correspondientes e indemnización a la perjudicada en 500 pesetas.

La defensa relata los hechos de distinta forma, y no considera a su defendido autor de ningún delito ya que tocó la bocina al dar vuelta y además—Francisca Belmonte cruzó la carretera, por imprudencia, pues vió venir el coche, y en tanto que su conductor no pudo evitarlo por lo cercano que se hallaba a Francisca. Solicita la absolución.

Por el Tribunal de la Sala segunda se ha dictado sentencia absolviendo, por haber retirado en el acto del juicio oral su acusación el fiscal, a Pedro María Martínez Martínez del delito de lesiones que era acusado y declarando de oficio las costas.

Un paseo que le sale caro

El día 15 de junio del pasado año Juan Medina Jiménez, sacó de una cuchara que tenía a su cargo, un automóvil con el que se dirigió a Aduana.

Sin embargo, una vez llegado, lo dejó en su mismo sitio.

El Ministerio fiscal, en la vista de esta causa, días pasados en la Audiencia consideró al procedido como autor de dos delitos uno de robo y otro de conducción de un vehículo sin la correspondiente autorización.

Solicita se le imponga por el primero la pena de cuatro meses de prisión y diez pesetas de indemnización al propietario del coche y por el segundo dos meses y un día de prisión y mil pesetas de multa.

La defensa no se muestra conforme con la petición fiscal y pide la absolución para el procesado.

Por el Tribunal de la Sala segunda, ante el cual se vió la causa, se ha dictado sentencia condenando a Juan Medina como autor de un delito de conducción de vehículo sin autorización a la pena de dos meses y un día de prisión, mil pesetas de multa y más ad de las costas procesales.

Se le absuelve del delito de robo de que también era acusado y se declaran de oficio la mitad de las costas.—A.

#### Autos

En la Secretaría de la Audiencia Territorial han tenido entrada el siguiente auto:

Del Juzgado de San Sebastián entre don Antonio González Egéa con doña Carmen González Egéa sobre pérdida de un legado y otros extremos.

#### Juramento de Jueces

En la Audiencia Territorial de Granada han jurado los jueces de Jueces de Instrucción de Canjáyar y Cuevas, los señores don José Manuel Félix de Valderacía y don José Martínez y Sánchez Arjona, respectivamente.

#### Señalamientos para hoy en la Audiencia

Sala primera.—Vista de la causa número 98 del año 1930 del Juzgado de San Sebastián, por el delito de infracción de la ley de caza.

Abogado, señor Pérez Burgos.

Procurador, señor Rosales.

Sala segunda.—Vista de la causa número 43 del año 1930 del Juzgado de Vizcaya Rubio, por el delito de ejecución ilegal.

Señalamientos

Para mañana no se han hecho ninguna clase de señalamientos en ambas Salas de nuestra Audiencia.

#### Correo de la Provincia

Vélez-Ruiz

Malos tratos de obra.—Isabel Pérez González denunció ante la Benemérita de este puesto a Andrés López Molina de 27 años, que le había causado diversas lesiones de carácter leve, dándole con una piedra.

La Guardia civil ha detenido al «cañifero» Andrés y lo ha puesto a disposición del señor Juez de Instrucción de este pueblo.

Institución

Necrológica.—El 29 del actual, víctima de rápida y traída enfermedad falleció a los 47 años de edad en la paz del Señor el rico propietario don Manuel Blanes Aléx (q. D. h. p.), dejando sumidos en profundo dolor y rodeados de inconsolable amargura a su esposa doña Dulce-Nombra Casas López, a su hijo único Juanito y a sus hermanos don Francisco, don Eduardo y doña Filomena.

Este agradecido pueblo viste de luto por la pérdida grandemente irreparable, que experimenta; ¡us el llorado don Manuel Juárez, mientras vivió con nosotros, un hombre de fe cristiana, que supo cumplir como bueno con sus deberes fálgicos, fué en privado, un caballero de honradez aislada, y como hombre público era actualmente Secretario del Ayuntamiento, Director de la Banda municipal y Herano Mayor de la Hermandad de Animas de esta Villa.

¡Con sobrada justicia el pueblo entero llora en estos momentos la pérdida de este cristiano caballero!

No es extraño, pues, que su entierro haya constituido una gran manifestación de sentido duelo, en la que han

## LA INDEPENDENCIA

tomado parte todos sus paisanos y numerosos amigos de los pueblos comarcanos. Solo me resta terminar éstas líneas de dolor pidiendo a todos sus amigos, no lágrimas que se evaporen pronto, ni rosas que se marchiten luego, sino oraciones fervorosas que se elevan y llegan al trono de Dios, sufragando el eterno descanso del amigo querido y demandando piadosamente para su familia el bálsamo de la cristiana resignación.

Instinción, 30 Marzo. 1931.



## Noticias

Se alquila

en la calle del Obispo Orberá, un espacio local, a propósito para almacén o tienda.

Darán razón en la Farmacia de Vivas Pérez.

Se vende

automóvil en muy buen estado. Razón, en su Administración.

Telegramas y telefonemas detenidos

En estas oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los siguientes:

Telegramas.—Matilde Merino, Cabra, José Roble Martín, Antonio Aranda, Antonio Carmona, Francisco Ortega y Montoya.

Telefonemas.—Castaños, José Méndez, Mauricio Lesa, Francisco Romero, Antonio López, Manuel Requena y Manolita Martínez.

Se alquila

un almacén en la Rambla de Belén.

Darán razón en la Farmacia de Vivas Pérez.

A presentarse

Todo aquel que padezca de picores por un frasco de ACAROL y curará en el acto.

Se vende

una camioneta marca RIO en perfecto uso.

Razón: Blas García Vicente, Reyes Católicos, 14.

Nueva asociación

### Los amigos de Menéndez y Pelayo

Con este nombre se ha constituido en Madrid una asociación, que encierra su misión y fines en ésta fórmula: «Investigar, difundir y mantener vivos y eficaces, por medio de estudios, publicaciones, enseñanza e intervenciones en la vida pública y académica, el pensamiento de Menéndez y Pelayo y la consideración de primacía a los valores del Clasicismo y Renacimiento y a la tradición y vocación universales de la Ciencia española».

Leyenda misión, y excelente fin el de españolizar nuestra ciencia, sin que españolizar quiera decir restricción, sino catolicidad en el verdadero sentir de universalidad, en una labor seria y fructífera de investigación, en noble busca de la verdad y de la pura ortodoxia científica. En la vacuidad de la pedantería buena es poder dar continuidad a los esfuerzos de Cavanilles, en su contestación a la pregunta de Massón en la Encyclopédie de Forner, de Menéndez y Pelayo en su Ciencia española, de Picatoste y de otros ejemplos aislados, por desgracia, y que no han podido formar la verdadera Escuela de Menéndez y Pelayo, que sin la «barbarie de la especialización», frase feliz de Ortega y Gasset, con verdadero sentido humanista y renaciente, procure sin pre-occupación apologetica, ni prejuicios piadosos o sectarios, dar a conocer la Ciencia española, en toda su integridad y en todos sus valores tradicionales y de actualidad, saliendo al paso, con hechos, a afirmaciones como la de que en España «la ciencia es muy moderna, tan moderna que aún no ha llegado a formar tradición científica» seguidamente se ha dicho en tribuna de resonancia.

Loable misión, y excelente fin el de españolizar nuestra ciencia, sin que españolizar quiera decir restricción, sino catolicidad en el verdadero sentir de universalidad, en una labor seria y fructífera de investigación, en noble busca de la verdad y de la pura ortodoxia científica.

Si se llegan a realizar estos propósitos, ello determinaría la formación de una Unión Económica Europea Oriental, y en tal caso se considera que la ciudad elegida para las discusiones preliminares sería Varsovia.

Los «Amigos de Menéndez y Pelayo» creen en la virtualidad y en la eficacia

de la cultura, en su amplio noble y verdadero sentido, estos «amigos» a los que evoca Eugenio d'Ors en su Conferencia inaugural de la Cátedra de Menéndez y Pelayo en su Biblioteca, y para que formasen un grupo que se consagrara «a vivificar y actualizar aquella parte de la enseñanza directa o indirecta del Maestro, cuyo alcance no queda ceñido al campo de la historia literaria y de la erudición: estos buenos, leales, fervorosos amigos dispersos, han comenzado a agruparse, y se proponen no interpretar, escoliar, ni modificar el limpio y transparente pensamiento de Menéndez y Pelayo, sino inspirados en él, dar la «consideración de primacía a los valores del Clasicismo y Renacimiento, y a la tradición y votación «universales» de la Ciencia española».

En estos tiempos de chabacanería y ordinaria, es consolador ver reunirse unos cuantos hombres de buena voluntad, no ante el anuncio de un posible reparto de actas, cátedras o gobernanzas, sino evocados por el espíritu inmortal del maravilloso polígrafo, y pretendiendo de «vivificar y actualizar», esos puros valores de la Cultura, los únicos y verdaderos valores de los pueblos que en la Cultura pueden unificarse, en exacto concepto de Humanidad clásica y renaciente. Saludemos a ese grupo con simpatía y cooperemos al logro de sus fines con cordial asistencia y colaboración.

N. J. DE LINÁN Y HEREDIA  
De la A. de A. de M. P.

## Grandes Almacenes

### EL SIGLO S. A.

Apartado 101 Barcelona  
Se acaba de publicar el

### Catálogo General

utilice este cupón y se le remitirá gratis

Nombre \_\_\_\_\_  
Domicilio \_\_\_\_\_  
Residencia \_\_\_\_\_  
Provincia \_\_\_\_\_

### Dr. Domingo Artos Gilardo

MÉDICO POR OPOSICIÓN DE LA CASA DE SOCORRO

Especialidad en Aparato Digestivo, Ex-ayudante del Dr. Catalina de Madrid

Análisis. Gran Instalación RAYOS X Horas consulta: 11 a 12 y 3 a 5.

SEBASTIÁN PÉREZ, 1

## EXTRANJERO

### La Unión Europea Económica Oriental

Viena, 30.—Se tiene noticias de que Checoslovaquia y Polonia han iniciado una serie de negociaciones extraoficiales para llegar a un acuerdo similar al aduanero austroalemán. Afirman que Rumanía, Yugoslavia y Hungría han sido invitados a participar en el mismo, y las últimas noticias permiten creer que también Grecia será llamada a tomar parte en el acuerdo.

Si se llegan a realizar estos propósitos, ello determinaría la formación de una Unión Económica Europea Oriental, y en tal caso se considera que la ciudad elegida para las discusiones preliminares sería Varsovia.

La política inglesa

Londres, 30. Con la victoria obtenida por los conservadores en la elección parcial de Surdesterland, son ya tres los puestos que dicho partido quita a los laboristas desde las elecciones generales.

El viaje del príncipe de Gales

Río Janeiro, 30.—El príncipe de Gales y su hermano el príncipe Jorge asistieron a las carreras de caballos organizadas por el Jockey Club, siendo calorosamente ovacionados por la muchedumbre.

A las once de la noche salieron en dirección a San Pablo, de donde seguirán a Perú y Bello Horizonte.

Delegados comerciales

Río Janeiro, 30.—El ministro de Negocios recibió ayer a la Delegación comercial del Canadá.

El Congreso del Trabajo en la Argentina

Buenos Aires, 30.—El primer Congreso Nacional del Trabajo acordó a adhesión a la organización internacional del Trabajo de Ginebra, expresando el deseo de que la Argentina vuelva a practicar la política seguida hasta 1928.

Lea V. todos los días  
“La Independencia”

## Banco Central

# LA INDEPENDENCIA

PASANDO EL RATO

## MISCELANEA

### Máxima del día

«Por qué cuestionar con gentes que no se rinden a las más evidentes verdades? Estos no son hombres, sino piedras. —Epicteto.

### Vino blanco achampanado

Se hechan en cada botella ochos gramos de azúcar candi pulverizado, después tres o cuatro gramos de trigo, previamente hervidos en agua caliente, calentado al baño María. Se tapan inmediatamente las botellas atando los tapones y se guardan durante unos ocho días, procurando colocarlas tumbadas.

### Sangría a tiempo...

Un reo a muerte solicitó su indulto y le fué negado.

Apenas lo supo pidió que le sanearan.

—Para qué? —le preguntaron.

—He oido decir —respondió— que a veces una sangría salva la vida y quiero probarlo.

### ¡Oh! la experiencia

La experiencia no sirve de nada. Los hombres experimentados son como aquellos jugadores que apuntan las cartas que han salido pero no saben las que van a salir. —Rusinol.

### Bronceados del hierro y latón

Los objetos de hierro y latón puden broncearse en poco tiempo, por un procedimiento sencillo.

Basta para ello sumergirlo en una mezcla de azufre y negro de humo.

Hecho esto y después de secos los objetos, adquieren un hermoso lustre, presentando la apariencia de bronce oxidado.

### La razón

No hay pueblo malo para un buen gobierno, como no hay tropas malas para buenos jefes. —Bonaparte.

En la visita de cárceles:

—Y usted, ¿porqué está aquí?

El preso. —Porque no he podido escaparme.

### Buñuelos de patatas

Cocidos enteros y mondados los tubérculos se forma con ellos una masa bastante espesa, agregándole leche, agua de flor de naranjo, azúcar y un batido de yemas de huevo; luego se forman bolitas se frien con aceite hirviendo y se sirven frías, y polvereadas con azúcar y un poco de canela.

\* \* \*

Más que a sus hijos debe amar el Príncipe a su nación. —Séneca.

### Contra la neuralgias

Muchos de estos sufrimientos se calman y hasta desaparecen frotando la parte dolorida con un limón partido por la mitad.

\* \* \*

Perdió su fortuna Hernando.

—¿Fué de veras?

Fué jugando.

\* \* \*

Ayer convidé a Torcuato comió sopa y puchero.

media pierna de carnero, dos gazapillos y un pato

Dile vino y respondió:

—Tomadlo por vuestra vida

que hasta mitad de comida

no acostumbro a beber yo.

### VICTOR DE SALDOR

## Notas marítimas

### Movimiento de buques

Durante las últimas 48 horas, se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

### ADMITIDOS

Vapor inglés «Nisksida», de Garrucha, con esparzo.

—Idem sueco «Ranja», de Cartagena, con carga general.

—Idem español «Nuria R.», de Adra, con carga general y pasajeros.

—Idem idem «Cabo Carbocir», de Aguilas, con carga general y pasajeros.

—Paiseble idem «Dolores», de Málaga, con cemento.

—Paiseble idem «Paloma», de Vera y Cuevas.

—Paiseble idem «Ver cruz», de Vera y Cuevas.

—Paiseble idem «El Palomares» y «El Bosque», término de Vera y Cuevas.

—Paiseble idem «Nuevo México», número 37.374, en los parajes de Pago del Real, La Molineta, Los Canjoles y otros términos municipales de Vera.

—Paiseble idem «Molino», de Vera y Cuevas.

—Paiseble idem «Baeza», de Vera y Cuevas.

—Paiseble idem «Jaén», de Vera y Cuevas.

—Paiseble idem «Barcelona», de Vera y Cuevas.

—Paiseble idem «Valencia», de Vera y Cuevas.

—Paiseble idem «Barcelona», de Vera y Cuevas.

—Paiseble idem «Málaga», de Vera y Cuevas.

—Paiseble idem «Cádiz», de Vera y Cuevas.